

防疫物资出口质量

◆泰安/文

疫情发生以来，中国积极应对，在做好国内疫情防控的同时，不断深化疫情防控国际合作，努力为国际社会提供力所能及的支持和帮助，取得的成果有目共睹，得到了国际各界的广泛认同。但我们也看到，在国际抗疫斗争的关键阶段，国外一些政客和媒体散播污名化中国的谎言。比如，说从中国购买的口罩等医疗物资出现质量问题，并由此指责中国政府，将产品问题政治化，需要我们警惕和审慎对待。

将国家形象与出口产品质量挂起钩来，在国际贸易和消费选择中并不罕见，通常有两种理论来解释这种联系。一种被称为“原产国理论”，即消费者对一个国家的印象会影响其对该国产品的感知，并改变购买行为。另一种被称为“国家形象理论”，即消费者对一国产品的感知会影响其对该国整体形象的判断。但无论哪种理论，都无法解释目前我们所遇到的情况——借由产品质量问题直接攻击中国政府。

产品质量问题一直是国外一些媒体常用的攻击中国政府的“武器”。同样的产品、同样被召回，放在别国可能就是普通的商业行为，对企业处以惩罚。但若是中国产品，就经常被冠以“监管不力”“制度不严”，甚至“邪恶”等字眼，将产品问题政治化。针对国外媒体的报道，我国政府高度重视，多方了解调查后，商务部在国务院联防联控机制新闻发布会上也做了专门的反馈，指出有关报道并没有客观反映事实全貌，所谓“中国产品质量不过关”，实际上原因是多方面的，比如中外产品的质量标准不同、使用习惯上存在差异，甚至使用者如果操作不当也能引发一些质量问题。

为严防出口防疫物资出现质量问题，商务部会同海关总署、药监局发布了《关于有序开展医疗物资出口的公告（2020年第5号）》，要求出口防疫物资应同时满足中国标准和进口国标准，并取得国家药品监管部门相关资质。但此举又被一些媒体解读为“限制防疫物资出口”的措施，真是动辄得咎！

在习总书记指挥下，中国正在全力以赴为国际社会提供力所能及的支持和帮助。这既是回馈国际社会前期对中国抗疫的支持，也是积极支持全球抗疫、构建人类命运共同体的重要举措。针对这些别有目的的“污名化”“政治化”倾向，我们应该在更加严厉地打击制劣售假不法份子的同时，坚决维护中国形象，加强传播力量，用好新媒介，宣传正能量，让国际社会和各国民众了解中国防疫的决心和努力，团结人心，维持公道！